今年三月,高齡

最難忘的回憶。 建民遺孀張秀蘭 城、前空軍少校姜 國亞利桑那州鳳凰

後,每兩年就有

力漸漸增加

張秀蘭剛到新

中,家庭經濟壓

生命來到

子,是旅居美 新竹空軍眷村的日

寶」張秀蘭收到 凰城榮光會之 九十六歲的「鳳



月遷到新竹,從此和父母分離 她們夫妻因忠孝不能兩全,隨空 探親時,雙親都已往生。 四十二年,到民國七十九年回鄉 軍第二十大隊於三十七年十二 局惡化,公婆捨不得丢下生意, 到抗戰勝利後,國共內戰造成政 爲愛中斷大學學業,張秀蘭婚 跟著姜建民隨空軍

互相扶持,艱苦過日, 撤退到新竹。在亂世中,這對年 人幫忙下,兩口子只能相依為命,

手機看國內消息,過著頤養天年 子。她一直是鳳凰城榮光會資深會 立群的小吃店幫忙,讓兒子可以放 員,至今行動自如,每天到兒子姜 共苦樂觀面對,終究熬過了苦日 奉獻,雖然生活坎坷,但夫妻同甘 心邊工作邊照應媽媽,她有空就用 回想早年姜建民出任務,爲國家

很難得的經驗。

這次見學給我最大的省思,

利桑那州鳳凰城榮光聯誼會會員

三)合照。(圖訪問鳳凰城榮光會,與輔導會副主委吳志揚(

與張秀蘭(右 (右二) 率團

是多年參加榮光會活動的 賀函,讓她喜不自勝, 堂萱茂 繡閣長春」 輔導會主委的「北

因同事介紹,認識奉派印度三年, 的愛情故事,她說,民國三十五年 准參加南京勵志社空軍集團結婚。 民,經過年餘交往,三十七年二月奉 甫調回國任職的無線電通訊官姜建 十二油彈庫文書員,談起七十年前 大驚喜。 未婚前,張秀蘭是空軍南京第

息 眷情永傳」的感懷。 裡的陳年往事,就有一股「村聲不 歷過那段歲月,至今每想起竹籬笆 隣居守望相助,大家一團和氣。經 過得很辛苦。儘管居住環境差,但 浴廁,生活用水要用手提,

是小確幸。 地勤,下班可以分擔一些家務,也 隣居幫忙,那時才懂什麼叫望穿秋 是一星期, 互相幫忙。早期姜建民一出任務就 有哪一家之長出任務,眷屬們都會 水、癡癡等待,還好先生最後改爲 張秀蘭表示,同村的家屬,只要 照顧小孩的事,全都靠

則陪公婆住浙江嘉興老家。沒想 商,婚後姜建民奉派到上海,她

張秀蘭的夫家是上海綢緞莊殷

很多人看了紛紛訂購, 國人學華語。 設新竹華語研習所」之邀,教外 此外,她金陵大學雖沒畢業,但 應求,後來改用機器針織供應。 張秀蘭只好自織毛線衣給小孩穿, 嗷嗷待哺,生活費常常左支右絀。 口語字正腔圓,後來應「輔大附 姜建民少了空勤加給,一子三女 甚至供不

妻愛情深厚又浪漫。 昨日的親近感,讓人覺得患難夫 伴也天人永隔八年,但仍有彷如 如今兒女分居美國各地, 中儲存才華,靜待展現的機會。 夫妻。她說,她要求兒女在教育 禮,她和姜建民是眷村內的標準 受傳統家教影響,張秀蘭知書達 她與老

《役男交職歷練》

滿心家國愛的日子。

為僑委會僑務電子報新聞志工、亞 行政碩士;曾任職僑務委員會,現 傳播系畢業,西雅圖城市大學公共 【作者速寫】陳龍禧,文化大學

張秀蘭(右)與夫婿姜建 民,感情深厚浪漫。 (圖/張秀蘭)



住。她描述,早年沒有

後來才搬到空軍眷村 養院時生下長女, 竹,住在廢棄療

歡笑與自我磨練的回憶。 (圖)侯人俊(右二)年輕時戍守金門 (圖/侯人俊) 留下許

> 依然頭腦清晰 嘗盡悲歡離合 盎然。每思九-一生渥蒙老工 也覺得此生不虛。

依然有暈船感 抵達沈家門;官兵下得船來,步履踉蹌, 港口。另外兩個營在海上航行二十一日才 歷經七晝夜,抵達沈家門

月,一艘登陸 登步島一戰後 木,滿目荒涼 斷美言嘉譽,讓師長汪光堯將軍備感光榮。 陸軍第七十五師二二四團協同友軍打勝 舟山島撤退 舟山防衛司令石覺將軍不 **梴把我們送去金門。沒有樹** 我們在臺灣待了不足一個 海風吹來,黃沙漫漫,

逃過颱風威脅 裝,自湖南到江西、廣東、福建,雙十節 前,部隊由汕頭乘船前往舟山群島,幸運 民國三十八

-四年歲月,走過大江南北, **公與長官恩待,年壽九十四,** ,晨夕披讀古籍,仍舊興趣

年,我只有十九歲,穿上戎

片黃澄澄色調

沒有肉和粽子應景,連長曾 百計買得一點鹹帶魚,加上 也讓人心情灰黯。第二日 缸紅燒肉,

誡:「與居民相處,必須守禮守法,如果有 子都去南洋拚事業,她帶著兩位年輕媳婦 齡女子當然少不了多看幾眼。連長特別告 勤苦持家。當時,大家都很年輕,見到妙 興盛。」我這才知道我已身在金門 文化相濡,所以金廈兩地人才輩出,文化 八想入非非,一定送軍法,絕不寬貸。」 我們二三五團駐守西方村,衛生連駐進一 ,建築考究的民家,民家老太太的兩個兒

醃鯊魚,自養豬隻慢慢長大,春節時每桌 生活,人人奮發不懈,早晚侍候。團長廖 菜,官兵平日閒著無事, 蘿蔔絲,久了營養不良,夜盲症相繼發生。 南瓜、小白菜相繼供應不缺。補給中也有 發祥上校,按時驗收成果,不久,青辣椒 司令官胡璉將軍命令官兵開墾荒地種蔬 當時生活極爲艱苦,三餐吃發霉米飯及 種蔬菜成了日常

與廈門隔海相望,同屬福建省,脣齒相依 伐到抗日,足跡踏遍我國大半江山,此次 是第二度履跡金門。他告訴我說: 這裡究竟是什麼地方?老兵唐桂雲由北 那邊是大金門,這裡 「這裡

駐地,特以胡璉將軍字命名曰「伯玉路」

通不便。汪光堯將軍命令修道路、築碉

小金門很荒涼,小徑蔓草叢生,

一條寬廣的道路由本團駐地直達師部

治,乾淨飯菜都與居民共享

品嘗自家飼養的成果。我們與居民相處融

支道則直達各村寨。

談不上高水準, 夫居然用上了,撰稿、編排、標題、插畫 我的歡笑與自我磨練的日子, 的背寫「東方發白,大家起床;整理內務 門。衣食足後,官兵求知慾高了,初識字 路,自太武山搬運石塊回營地建司令臺, 沙美、龍口、頂堡等地,那些年種樹、 打掃營房…」 可說是無役不與,青春歲月全奉獻給了金 五年歲月在大小金門度過,那兒留下了 後由小金門移防大金門 ,配合節日,出版壁報。我三腳貓的功 我們識得幾個之無的年輕 但能招人駐足閱讀讚賞。 ,我住過東堡 修

【作者速寫】侯人俊,國防醫學院衛勤 醫療連長、秘書, 中

科畢業,歷任軍醫、

廖偉辰 協助榮家伯伯學

見學機會,對於我這個熱愛歷 家見學,我深刻體會到 主要在學校和職場累積, 史並致力於長照的人來說,前 準備好了嗎? 會的挑戰,年輕人,我們 面對未來長照與老年化社 大卻慢慢衰老的長輩們 同時,我們也應多多關 需要學習如何與長輩互 生。透過這次赴中彰榮 何與長輩相處卻比較陌 常與同齡者互動,但對如 心陪伴那些扶持我們長 動。在努力工作打拚的 謝謝主委給予我這個寶貴的 這一代年輕人的社交經驗,

往中彰榮家學習如何爲年長者 這些榮民伯伯面對面交流,是 的機會。 要新的刺激和更多與親人互動 人。這讓我體會 可 到,他們也需

提供舒適健康的生活,以及與

的喜悅中。 要,重要的是享受在一起的歡 對他們來說,學會與否並不重 答:「沒有。」這讓我明白, 是否學會了?他們開心地回 樂時光,還有沉遠 有趣的是,當 浸在科技進步 我問伯伯們

課程時,我被伯伯們渴望學習

不可少。在教導伯伯手機美圖 顧,豐富的生活和心靈陪伴也 是年長者需要的不僅僅是被照

菜、送餐過程, 課中,我協助養護房的伯伯打 近代中國史的見 榮家珍貴之處在於住著許多 **有一位伯伯令** 證人!在某堂

添加濾鏡、特效,再到加文

真地投入學習。我們從自拍、 年紀大了,但他們依然非常認 的熱情所感動。儘管有些伯伯

字,最後把照片傳給長輩的家

「在困境中求生並堅守使命的息,然後珍惜他傳遞給我們的 漏掉任何一句他說的寶貴訊 晰,但我全神貫注地生怕 疤痕。儘管他已高齡腿上被子彈穿過的 從容享受晚餐, 甚至向我展示他小 守臺灣那段極爲嚴 參與徐蚌會戰跟退 邊向我口 峻與艱苦的歷程, 七歲, 述他親身

這個責任給後輩。 後當我們年長時, 經驗,然後致力回饋社會。以 爲晚輩,我們應該謹記前輩的 身見證與實際的互動學習。 見學最大的價值, 飲水思源 將再次傳遞 作

任美國谷歌與愛爾康研發工 程師,現於輔導會事業管理 亞利桑那大學光學碩士;曾 【作者速寫】廖偉辰,美國 口齒不再清 來自於親 國軍同袍儲蓄會第476次儲蓄獎券

習手機美圖功能

(圖/張凱筑)





中獎號碼單以國軍同袍儲蓄會公告為主